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CUVINTE CHEIE 

 
 Oratoriu, regie, sacru, operă, analiză muzicală, Pr. Ion Popescu-Runcu, viziune 

interdisciplinară, scenă. 

 

INTRODUCERE 
 

Am considerat întotdeauna că muzica, în cadrul slujbelor bisericeşti, are un caracter 

misionar şi este, de asemenea, un mod prin care omul poate comunica cu Dumnezeu, ajungând, 

astfel, la o stare de pace lăuntrică. Muzica a fost, din cele mai vechi timpuri, un element prezent 

în ritualuri - cântul vocal şi muzica, în general, rămânând un mijloc de exprimare şi comunicare 

până în ziua de astăzi.  

Muzica este în strânsă legătură cu religia, constituind cel mai potrivit mod de exprimare, 

de răspândire, de adâncire şi înălţare, pentru că din toate artele, ea este cea mai expresivă, cea 

mai plină de sensuri, cea care are influenţa cea mai puternică, mai binefăcătoare asupra 

sufletului omenesc1. Numai ea are forţa de a pătrunde în adâncurile tainice ale sufletului, unde 

cuvântarea bisericească se întâlneşte cu Dumnezeu.  

Din timpuri străvechi şi în contextul oricărei religii, cântarea a fost una dintre formele 

de manifestare ale cultului divin. Sfinţii Bisericii sunt de părere că, pentru toți oamenii, muzica 

este capabilă să aibă o înrâurire pozitivă, care favorizează sentimente înălţătoare în sufletul 

uman. Sfântul Ioan Hrisostomul considera că „nimic nu reuşeşte să înalţe într-atât sufletul, să-

l înnaripeze, să-l ridice deasupra pământului, să-l desfacă de legăturile timpului (…) ca o 

melodie vocală sau ca o cântare inspirată, perfect alcătuită ritmic“, pentru că „muzica mişcă 

sufletul şi-l înalţă către Cel ce l-a creat“2. Sfântul Apostol Pavel consideră muzica de cult egală 

cu rugăciunea rostită : „Mă voi ruga cu duhul, dar mă voi ruga şi cu mintea; voi cânta cu duhul, 

 
1Domin ADAM, „Trecut, prezent și viitor în muzica bisericească românească (contribuții radiografice muzicale)” în Altarul 
Reîntregirii, Serie nouă, Anul XVIII, Nr.3, septembrie-decembrie, 2013, Nr. 3/2013, p.12. 
2Andreea Raluca NEAGU, Efectele muzicii, disponibil la https://ziarullumina.ro/societate/religie-si-stiinta/efectele-muzicii-
50484.html (accesat la 2 aprilie 2018). 

https://ziarullumina.ro/societate/religie-si-stiinta/efectele-muzicii-50484.html
https://ziarullumina.ro/societate/religie-si-stiinta/efectele-muzicii-50484.html
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dar voi cânta şi cu mintea”3. El denumeşte cântarea „sabia duhului”4. Muzica religioasă „are 

aceeaşi esenţă spirituală ca şi Evangheliile, imnele, psalmii, patericul, cărţile cu vieţile sfinţilor 

şi iconografia; este veselă pentru cei care Evangheliile le aduc bucurie, plină cu mustrări pentru 

cei care se simt etc”.5 

Scopul și obiectivele generale 

 

Ne putem întreba, la o simplă citire a titlului acestui demers de cercetare, de ce este 

nevoie în domeniul Teologiei de o abordare interdisciplinară a unor lucrări profane, aparţinând 

genului liric din domeniul muzicii clasice, cu subiect religios sau cu puternice influenţe sacre?  

Răspunsul este cât se poate de simplu: după o îndelungată experienţă de cântăreţ la 

strană şi diacon, dar şi de solist şi regizor de operă, am ajuns la concluzia că muzica de operă 

şi cea vocal-simfonică, precum cea religioasă, pot avea un caracter misionar şi educativ, 

apropiind omul de Divinitate, prin forţa ei emoţională şi prezentând subiecte (inspirate uneori 

din realitate) cu caracter moralizator, ce le oferă oamenilor motive de reflecţie asupra propriei 

condiţii şi stări sufleteşti.  

Multe compoziții din sfera muzicii clasice sunt încărcate de sacralitate, prin utilizarea 

textelor religioase sau prin utilizarea scriiturii muzicale de tip psaltic. Aceste compoziții, 

prezentate într-un cadru laic – filarmonică, operă, teatru sau orice spațiu cultural – își 

îndeplinesc în fața publicului rolul de răspândire a mesajului Bisericii. În acest fel, contribuția 

lor în cadrul misiunii Bisericii este una deloc de neglijat.   

Totul depinde, însă, de modul de prezentare pe scenă a spectacolului şi, deoarece opera 

este un gen foarte complex, ce presupune un sincretism al artelor - muzica, textul literar, dansul, 

scenografia, artele plastice, arta actorului şi light design-ul, are un foarte puternic impact asupra 

publicului. Din păcate, în ziua de astăzi, regizorii şi scenografii, în loc să „exploateze” calităţile 

pozitive ale unui spectacol şi ale muzicii, în special, aduc pe scenă vulgaritatea şi obscenul, 

neştiind cum să transforme sunetele îmbinate atât de armonios de unii compozitori în acţiuni 

scenice şi imagini care să transforme întreg spectacolul într-o formă de artă benefică pentru 

sufletul privitorului.  

Elementul de originalitate al tezei va fi reprezentat tocmai de regiile spectacolelor, dar 

și de analizele muzicale. 

 Luând în considerare aceste aspecte, prin demersul meu de cercetare doresc să aduc în 

atenţia publicului, în primul rând, faţeta spirituală a muzicii clasice, caracterul educativ şi 

 
3l Cor. 14, 15. 
4Ef. 6, 17; Evr. 4, 12. 
5Domin ADAM, „Trecut, prezent și viitor în muzica bisericească românească (contribuții radiografice muzicale)” în Altarul 
Reîntregirii, Serie nouă, Anul XVIII, Nr.3, septembrie-decembrie, 2013, Nr. 3/2013, p.12. 
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misionar, iar în al doilea rând, abordarea interdisciplinară (teologică, muzicală şi regizorală) a 

unor lucrări cu subiect religios, inedite şi mai puţin cunoscute publicului larg: fresca muzicală 

în două părţi În vremea aceea a Preotului Ion Popescu Runcu, oratoriul Constantin 

Brâncoveanu de Sabin Drăgoi şi opera-oratoriu Meşterul Manole de Sigismund Toduţă. 

 Scopul final al tezei de doctorat va fi prezentarea acestui tip de lucrări de muzică clasică 

de inspirație religioasa (ce respectă aspectul sacru atât în muzică, text, cât și în momentul 

punerii în scenă) ca pe un mijloc real de răspândire a mesajului Bisericii în afara porților Ei și, 

în consecință, ca pe un mijloc de a apropia oamenii de aceasta.  

 

Stadiul cercetării 

 

În lucrare sunt prezente biografii ale compozitorilor, contribuțiile lor în sfera muzical-

religioasă, analizele muzicale ale lucrărilor enumerate în titlu și regiile propuse.  

 Despre aceste trei lucrări alese spre analiză se găsesc materiale numeroase în privința 

datelor biografice despre compozitori sau a datelor generale asupra compozițiilor, numărul 

mare al materialelor putând fi observat și prin numărul mare și divers al notelor de subsol din 

capitolele respective din prezenta teză sau din bibliografia ei. În schimb, în privința analizei 

muzicale asupra acestor trei lucrări, materialele sunt inexistente, pentru că, în general, analiza 

muzicală, realizată temeinic și minuțios, este un demers care nu se înfăptuiește decât ca 

exercițiu intens de înțelegere a unui anume limbaj muzical. La baza procesului stau procedeele 

generale de analiză, desprinse din culegeri și manuale de teorie muzicală, armonie sau polifonie. 

De asemenea, încercările de punere în scenă a acestor lucrări au fost puține, prezentarea 

lor realizându-se mai degrabă în manieră concertistică, nepunându-se accent pe impactul vizual.  

 

Metodologia de cercetare 

 

„Sacrul”, prezent în titlu ca o componentă unificatoare a celor trei lucrări alese, va fi 

demonstrat prin toate cele trei viziuni interdisciplinare: cercetarea muzicologică va ajuta la 

crearea unui profil stilistic al compozitorilor și al lucrărilor analizate, ce va evidenția 

însemnătatea acestor opere în cadrul domeniului teologic, analiza muzicală va dezvălui o altă 

fațetă a lucrărilor, subliniind valoarea lor intrinsecă și demonstrând puternica încărcătură 

religioasă a muzicii, ce cuprinde procedee specifice cântului bizantin, iar componenta 

regizorală va reprezenta utilizarea cercetărilor efectuate asupra primelor două aspecte (teologic 

și muzical) puse în slujba produsului final, spectacolul propriu-zis, care, valorizat prin procedee 
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de ordin regizoral sau scenografic, nu trebuie să se îndepărteze de sacralitatea muzicii și a 

libretului. 

În demersul cercetării, vom utiliza – pentru segmentul din lucrare dedicat biografiilor și 

contribuției în sfera teologică a compozitorilor aleși spre cercetare – diverse surse: de la izvoare 

și articole, până la arhive private. Pentru cazul din urmă, amintim prețioasa arhivă personală 

aparținând lui Iorgu C. Steriu, care cuprinde informații valoroase despre viața preotului Ion 

Popescu Runcu și care a fost pusă la dispoziția prezentei cercetări.  

În ceea ce privește analiza muzicală a lucrărilor, vor servi ca piloni cunoștințele generale 

de teorie muzicală, armonie sau polifonie, puse în slujba descifrării limbajelor muzicale ale 

compozitorilor. În acest sens, modalitățile de analiză ale lucrărilor diferă, în funcție de direcția 

scriiturilor, în cele trei lucrări regăsindu-se limbaje tonale, modale (de inspirație folclorică sau 

bizantină) sau chiar modal-atonale (în lucrarea lui Sigismund Toduță). Tocmai în acest sens, în 

funcție de cerințele efective din partitură, acești piloni orientativi capătă o coerență anume, ce 

reprezintă originalitatea tezei, care se trage din seva originalității lucrării analizate. Analiza va 

fi punctată de exemple muzicale, ce vor servi ca demonstrare a anumitor aspecte identificate în 

partitură.  

În ceea ce privește segmentul dedicat regiei, acesta va reprezenta finalitatea 

demersurilor precedente, fiind, pe lângă analizele muzicale, elementul de contribuție personală. 

Cadrul prezentării spectacolelor va fi ales în funcție de mesajul lucrării și de posibilitatea creării 

unei ambianțe cât mai sugestive, în acord cu aceasta.  

 

Limitele cercetării  

 

 Teza are o delimitare foarte precisă, restrângând sfera cercetărilor în jurul a doar trei 

lucrări: fresca muzicală În vremea aceea de preotul Ion Popescu Runcu, oratoriul Constantin 

Brâncoveanu de Sabin Drăgoi și opera Meșterul Manole de Sigismund Toduță. Totuși, acest 

demers atrage după sine aprofundarea și altor aspecte conexe, cum ar fi originea genurilor 

operei și oratoriului sau viețile compozitorilor și activitățile lor muzicale.  

 De asemenea, necesitatea înțelegerii mai profunde a lucrărilor analizate ne conduce spre 

a oferi detalii despre anumite personalități, cum este cazul în lucrarea Constantin Brâncoveanu, 

unde există pagini întregi dedicate domniei sale și a Martiriului.  

 Legenda Meșterului Manole gravitează în jurul Mânăstirii Curții de Argeș, așadar acest 

aspect ne provoacă să inspectăm istoria și legendele legate de acest edificiu.  
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PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE 

DOCTORAT 
 

 În capitolul introductiv, ne-am propus începerea documentării de la efectele muzicii 

asupra creierului uman, bazate pe cercetările medicale. Au fost evidențiate, în parte, diversele 

funcții pe care multiple zone ale creierului le execută în receptarea și interpretarea mesajului 

muzical. În continuarea acestui aspect, am subliniat rolul esențial pe care îl are muzica  în 

biserică, în susținerea Cuvântului, venind în sprijinul acestei informații cu citate din Sfânta 

Scriptură sau din diverse surse din literatura religioasă. Totodată, am adus argumente pentru 

care muzica în cadrul ritualurilor bisericești are efecte terapeutice pentru creierul și sufletul 

omului. Astfel, acest capitol are ca scop final evidențierea rolului benefic al muzicii pentru 

spiritul uman. 

Dorința de analizare interdisciplinară a unor lucrări de tip operă și oratoriu a adus cu 

sine necesitatea unui capitol care să cuprindă informații despre originile acestor genuri 

muzicale. Capitolul I – Sacralitatea în creația românească de operă și oratoriu are ca scop 

final înțelegerea genurilor de oratoriu și operă la nivel general și descoperirea modului în care 

ele s-au concretizat în creația românească cultă cu influență religioasă.  

În primul subcapitol sunt cuprinse detalii despre originea operei și a oratoriului, 

considerând că este necesar în acest demers explicarea încadrării lucrărilor alese într-unul dintre 

aceste genuri. Astfel, se oferă informații referitoare la definițiile genurilor, secolele aparițiilor, 

caracteristici și principalii reprezentanți care au pus bazele operei și oratoriului, prin 

compozițiile lor. S-a specificat apariția operei în secolul al XVI-lea, în Italia, prin lucrarea lui 

Jacopo Peri: opera Dafne (1598). Oratoriul își are originile în secolul al XVII-lea, fiind un gen 

care a fost strâns legat de evoluția limbajului muzical în cadrul bisericii occidentale.  

După incursiunea prin importanța acestor genuri în muzica universală, următorul 

subcapitol tratează evoluția culturii muzicale românești, pentru ca ultimul subcapitol să 

restrânge aria de cercetare, axându-se pe compozitori de opere și oratorii cu subiect religios din 

țara noastră. Astfel, se regăsesc scurte biografii și detalii despre creațiile unor importanți 

compozitori români, precum: Paul Constantinescu, Dimitrie Cuclin, Valentin Timaru sau Viorel 
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Munteanu. Ion Popescu-Runcu, Sabin Drăgoi și Sigismund Toduță sunt analizați separat, 

fiecare în capitolul dedicat lui.  

 

Capitolul II – Preotul Ion Popescu-Runcu. Fresca muzicală „În vremea aceea...” 

are ca scop final reliefarea aspectului sacru al frescei muzicale În vremea aceea de Ion Popescu-

Runcu din perspectiva acelorași trei viziuni interdisciplinare alese: teologică, muzicală și 

regizorală. Pentru a înțelege mai bine profunzimile descoperite ulterior în discursul muzical, 

am considerat că o parte importantă a pătrunderii înțelesului muzicii sale se bazează pe 

cunoașterea preocupărilor de ordin muzical a compozitorului, pe contribuția sa în domeniul 

teologic, dar și pe cunoașterea parcursului omului Ion Popescu Runcu.  

Astfel, primul subcapitol tratează aspecte legate de viața compozitorului: nașterea sa în 

satul Runcu din județul Dâmbovița, la data de 25 decembrie 1901, cadrul familial în care a 

crescut și pregătirea sa muzicală. Următorul subcapitol a descris aspecte legate de activitatea sa 

pastorală la Biserica Sfânta Sofia din Bulgaria, unde din anul 1923 până în anul 1948 a fost, pe 

rând: dirijor, diacon și preot. Deși slujirea sa în cadrul Bisericii din Sofia a fost fragmentată de 

multe scurte reveniri în țară, am ales să dedicăm un subcapitol activității sale pastorale din 

București doar din momentul retragerii definitive din Bulgaria, în anul 1948. Din acest 

subcapitol reies atribute profund umane ale părintelui – jovialitatea, hărnicia și pasiunea sa 

sinceră pentru muzică  – puse în slujba refacerii din temelii a vieții sale duhovnicești, care din 

anul 1948 a gravitat în jurul bisericilor din țară.  

Subcapitolul dedicat compozițiilor sale cuprinde titlurile principalelor lucrări ale sale, 

împărțite pe categoriile: sacre liturgice, sacre neliturgice și cu caracter profan. 

Subcapitolul dedicat oratoriului ales spre analiză debutează cu un preambul introductiv, 

unde se prezintă încadrarea oratoriului ca scriitură, impactul creat de modificările aduse de 

compozitorul Constantin Arvinte lucrării și descrierea sumară a oratoriului.  

În continuarea acestui subcapitol dedicat lucrării se profilează analiza oratoriului, care 

tratează aspecte de ordin muzical, precum: modulații, schimbări ritmice, schimbări de măsuri 

sau moduri. Aceste tipuri de modificări în discursul muzical au fost reliefate în teză prin 

exemple muzicale extrase din partitură, pentru ușurința urmăririi analizei, dar și pentru 

clarificarea informațiilor enunțate. În acest fel, acuratețea interpretării din teză a limbajului 

muzical utilizat de compozitor poate fi demonstrat în context. Aceste utilizări în teză ale 

cunoștințelor muzicale psaltice și liniare asupra decriptării conținutului muzical al lucrării au 

scos la iveală elemente componistice din ambele sfere: cu procedee atât tonale, cât și modale.  

În ce privește partea dedicată regiei lucrării, componenta de originalitate este integrală. 

Dacă în partea dedicată analizei, fundamentul pentru identificarea structurii și a direcției 



 11 

muzicale este dictată de modificările din plan muzical, în regie textul este cel care realizează 

cea mai puternică influență.  

Mișcările regizorale și cadrul scenic au fost strâns legate de conținutul textual al lucrării. 

În acest sens, alegerea montării frescei muzicale la cetatea Alba Iulia a fost inspirată de 

posibilitatea creării unei imagini impactante pentru public: crucile prezente sus, pe zidurile 

cetății. Lucrarea nu s-a mai montat vreodată într-o manieră completă de spectacol (regie și 

scenografie). În viziunea prezentată în teză, aspectele dramatice din lucrare au fost punctate 

regizoral pentru a sublinia textul: replicii Apostolului – „Unde este soarele nostru?” – îi 

corespunde bezna totală a luminilor de pe scenă, care personifică bezna deznădejdii. De 

asemenea, pentru momentul Drumului Golgotei am ales realizarea unei procesiuni a unei cruci 

de dimensiuni mari, care va înainta deasupra zidului cetății, până în punctul din zid care 

corespunde mijlocului scenei. Pe tot parcursul regiei, luminile, mișcările personajelor și 

proiecțiile de pe zidurile cetății se constituie într-un întreg arsenal ce subliniază sacrul din 

muzică și text. 

 

Capitolul III Sabin V. Drăgoi. Oratoriul „Constantin Brâncoveanu” are ca scop 

final reliefarea aspectului sacru al oratoriului Constantin Brâncoveanu de Sabin Drăgoi din 

perspectiva celor trei viziuni interdisciplinare alese: teologică, muzicală și regizorală. Urmând 

aceeași linie a cercetării, primele subcapitole sunt dedicate informațiilor despre viața și 

activitatea compozitorului Sabin Drăgoi.  

Primul subcapitol cuprinde detalii despre copilăria compozitorului, cu accent pe spiritul 

satului, de care s-a impregnat puternic, dedicându-i marea parte a activității sale. De asemenea, 

teza cuprinde aspecte legate de formarea muzicală a lui Sabin Drăgoi, urmărind interesul 

compozitorului pentru sfera folclorică și cea religioasă. Subcapitolul următor descrie activitățile 

lui Sabin Drăgoi ce se încadrează în domeniile, didactic, pedagogic și publicistic. Ocupând 

funcții în centre muzicale, dintre care amintim cele de director al Conservatorului din Timișoara 

(1925-1943) sau director al Operei  din Cluj-Timișoara, Sabin Drăgoi a fost o prezență 

efervescentă a lumii muzicale a vremii. De asemenea, se precizează intensa sa activitate ca 

dirijor al corului Doina Banatului sau Crai nou. Subcapitolul destinat activității sale 

componistice evidențiază puternica sa chemare către muzica de inspirație folclorică (cum este 

lucrarea Divertisment rustic), dar și către scriitura religioasă, cele trei liturghii ale sale 

reprezentând o pendulare armonioasă între elemente de ordin tonal și modal. Partea de cercetare 

dedicată vieții și activității lui Sabin Drăgoi se încheie cu subcapitolul dedicat premiilor și 

distincțiilor primite de acesta. 
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Deși informațiile despre compozitor au fost deja adăugate în corpul tezei, am considerat 

că nu ne putem opri direct asupra analizei oratoriului Constantin Brâncoveanu fără să cercetăm 

aspecte legate de viața și domnia sa, pentru a putea înțelege poziționarea sa de seamă atât în 

calitate de cârmuitor, cât și de om al lui Dumnezeu. Primul subcapitol tratează originile sale din 

neamul Craioveștilor, Basarabeștilor și Cantacuzinilor. De ascemenea, se amintesc funcțiile 

ocupate de el încă de foarte timpuriu, cum sunt cel de vtori postelnic, vtori logofăt sau ispravnic. 

Totodată, se consemnează refuzul său de a ajunge domn, în anul 1688, urmat de necesitatea ca, 

în același an, să onoreze funcția, fiind uns domn al Țării Românești. 

Subcapitolul care descrie contribuția sa în sfera religioasă cuprinde activitățile sale de 

restaurare și ridicare a numeroase edificii de cult în țară.  

Aportul domnului în viața cultural-religioasă a țării a fost unul pe multiple planuri, așa 

cum apare descris în subcapitolul dedicat epocii brâncovenești, el fiind recunoscut pentru 

aportul în ridicarea nivelului de educație al țării, deschizând școli, publicându-se numeroase 

cărți în vremea lui, inclusiv Biblia din 1688, dar și dezvoltându-se un stil arhitectural în vremea 

sa, stil care îi poartă numele (stilul brâncovenesc).  

În subcapitolul care descrie Martiriul Sfinților Brâncoveni, se descrie cum calitățile sale 

de om și domn au stârnit nemulțumirea oamenilor influenți din jurul lui. De asemenea, averile 

lui au constituit o mare tentație pentru turci. La scurt timp după ce scrisoarea cu cele nouă capete 

de acuzare este trimisă către Înalta Poartă, Brâncoveanu și familia sa sunt ridicați de către turci. 

Episodul Martiriului lor este descris în detaliu, cu mărturii de la fața locului.  

În subcapitolul dedicat prăznuirii Sfinților Maritiri Brâncoveni se oferă diverse citate 

prezente în literatura religioasă despre ce reprezintă noțiunea de ,,Sfânt” sau ,,martir”, 

informații legate de canonizare și troparele dedicate lor.  

În subcapitolul dedicat analizei muzicale a oratoriului s-au folosit noțiuni aparținând 

aproape exclusiv sferei modale, întrucât scriitura este preponderent de tipul cântărilor bizantine. 

În această lucrare, unele constante muzicale identificate au fost prezența percuției într-o nuanță 

stinsă și a alămurilor, sonoritățile lor, mai ales în tempouri lente, sugerând ideea de procesiune, 

ritm al pașilor. Unele părți ale lucrării sunt de o simetrie impresionantă, de un simț matematic 

uluitor în ceea ce priveșe scriitura discursului muzical. De aceea, am considerat că sublinierea 

acestor aspecte la nivel vizual, prin prezența tabelelor, este absolut necesară. 

În continuarea analizei, viziunea regizorală vine să sublinieze solemnitatea acestei 

lucrări. Spre deosebire de celelalte lucrări alese spre analiză în prezenta teză, pentru această 

lucrare s-a avut în vedere de către compozitor, împreună cu regizorul Ion Sahighian, o schițare 

a spectacolului la nivel vizual. În viziunea noastră, ne-am bazat pe elementele sugerate de 

aceștia, îmbogățindu-le, dar, unde am considerat că este necesar, am argumentat îndepărtarea 
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de la acestea, pentru a putea fi cât mai sugestiv vizual și cât mai legat de text  cadrul scenografic 

și regizoral prezentat publicului. Alegerea spațiului montării a fost Palatul Mogoșoaia, care este 

una dintre cele mai reprezentative edificii ridicate de domnul Constantin Brâncoveanu. Prezența 

bisericii și casei de oaspeți din cadrul ansamblului arhitectural vine în ajutorul delimitării celor 

două categorii sociale prezente în oratoriu: boieri, boierițe și călugări, maici. De asemenea, 

proiecțiile vor face trimitere și la biserica Sfântul Gheorghe Nou, unde se află moaștele 

Sfântului Brâncoveanu. Pentru finalul regiei, se renunță la tot ce înseamnă proiecție și iluminare 

artificială, pentru a rămâne să strălucească, de jur-împrejurul publicului, doar făcliile cetei de 

Mucenici.  

 

Capitolul IV. Sigismund Toduță. Opera „Meșterul Manole”  are ca scop final 

ilustrarea aspectului sacru al operei Meșterul Manole de Sigismund Toduță din perspectiva 

tuturor celor trei viziuni interdisciplinare alese: teologică, muzicală și regizorală. Capitolul 

cuprinde detalii despre parcursul și activitatea muzicală a compozitorului, detalii despre 

istoricul și legendele Mânăstirii Curtea de Argeș, analiza muzicală – care în acest caz este legată 

de limbajul muzical expresionist al compozitorului și concepția regizorală propusă pentru a 

prezenta lucrarea.  

Într-un prim subcapitol se tratează viața și creația compozitorului Sigismund Toduță. 

Pornind de la momentul nașterii sale, în data de 17 mai 1908 în Simeria, județul Arad, cercetarea 

parcurge parcursul său inițial, formarea sa muzicală, cât și sferele sale de activitate: profesor de 

muzică, asistent-corepetitor, pianist sau profesor consultant. Ca și în cazul lui Sabin Drăgoi, 

preocupăriie sale muzicale în sfera compoziției se axează pe elemente religioase și folclorice. 

Dintre compozițiile sale, amintim Variațiuni simfonice pe o temă populară, Liturghie pentru 

voci egale, Cinci coruri sau opera-oratoriu Meșterul Manole.  

Nu am putea porni analiza lucrării Meșterul Manole fără să aducem în prim-plan 

edificiul în jurul căruia gravitează întreaga lucrare: Mânăstirea Curtea de Argeș. Pornind de la 

Întemeierea Țării Românești, a cărei primă capitală a fost Curtea de Argeș, cercetarea ne-a 

îndreptat spre personalitatea lui Negru Vodă care, deși contestat ca existență istorică, apariția 

sa într-o legendă legată de Mânăstirea Curtea de Argeș, cât și în cea a descălecatului din Făgăraș 

ne asigură de existența sa reală. 

 Următoarea personalitate strâns legată de istoria Mânăstirii a fost Neagoe Basarab, care 

a urcat pe tronul Țării Românești la data de 23 ianuarie 1512. El a sprijinit intens restaurarea 

Mânăstirii Curtea de Argeș, pentru al cărei aspect arhitectural se pare că a fost responsabil într-

o foarte mare proporție. Biserica renovată, care purta hramul Maicii Domnului, a fost terminată 

în trei ani și sfințită la data de 15 august 1517, dar picturile interioare au fost finalizate abia 
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după moartea domnitorului, înmormântat chiar în Mânăstirea Curtea de Argeș. Urmașii săi au 

continuat renovarea bisericii, care de-a lungul timpului a fost supusă multor degenerări de cauză 

naturală, dar și vandalizări. Aceste renovări sunt realizate sub îndrumarea a nenumărați 

arhitecți. În teză se specifică în detaliu și aspectul prezent al Mânăstirii, în exterior și interior. 

Îndepărtându-ne de perspectiva istorico-reală din care am privit edificiul până în acest 

moment, efectuăm din acest punct cercetarea de ordin legendar, care ne va servi drept 

fundament pentru punctul de plecare al analizei lucrării. Balada Monastirea Argeșului a lui 

Vasile Alecsandri, cea mai cunoscută variantă a mitului meșterului Manole, va fi explicată și 

din perspectiva interpretării oferite de Părintele Dumitru Stăniloae. De asemenea, în acest 

subcapitol vom prezenta și legenda ce leagă Mânăstirea Curtea de Argeș de domnitorul Neagoe 

Basarab.  

După această incursiune în trecutul istorico-legendar al Mânăstirii, teza atinge aspectul 

de interes central al capitolului: opera Meșterul Manole. Înaintea analizei muzicale, am 

considerat necesar demersul comparării libretului operei cu drama Meșterul Manole scrisă de 

Lucian Blaga, pe al cărei text se bazează libretul. De asemenea, tot în acest preambul al analizei 

muzicale există o analiză a trăirilor personajului principal și o decriptare a simbolisticii unor 

elemente. Totodată, se amintește de încadrarea expresionistă a zbuciumului personajului, care 

justifică și sonoritatea modernă, de ordin modal-cromatică a lucrării.  

Analiza muzicală va surprinde tocmai modalitățile multiple prin care expresionismul 

lucrării se manifestă, cu climax-uri formate din procedee sonore moderne, cu onomatopee 

melodice, scriituri vocale de tip sprechgesang sau sprechstimme sau fluctuații dese ale 

tempoului și metricii, care conduc auditoriul într-o impresie sonoră a unui cadru ireal. În 

anumite momente ale lucrării, unei replici din libret îi corespunde chiar disoluția metrică totală. 

În finalul lucrării, totuși, lucrarea readuce sonoritatea de toacă și clopote, reancorând totul în 

planul real și sacru.  

Viziunea regizorală asupra lucrării pornește de la setarea cadrului, a locului montării, 

care n-ar fi putut fi altul decât Mânăstirea Curtea de Argeș. În acest fel, chiar zbuciumul inițial 

prezent în lucrare, cel al prăbușirii continue a tot ce încercau să realizeze meșterii, am propus a 

fi prezentat vizual printr-o proiecție a Mânăstirii realizată prin mapare, care va înfățișa 

succesive prăbușiri ale zidurilor, pe uvertura lucrării.  

Un element vizual impactant sunt stihiile obsedante din mintea lui Găman, care sunt 

imaginate a fi realizate în prezenta regie de către balet, cu mișcări bine coregrafiate. Pentru a se 

sugera vizual jertfirea ulterioară, pe versul „O viață scumpă de om se va clădi în zid” am ales 

ca stâlpul care va primi jertfa să se înalțe singur pe proiecție, luminat în roșu. De asemenea, un 

alt element impactant pentru public este momentul de început al actului al III-lea, pe partea 
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instrumentală, când corul va coborî în public și va șopti doamnelor și domnișoarelor cuvintele 

,,Nu veni azi”, adăugire pe care ne-am permis-o, deoarece vine în sublinierea și accentuarea 

încărcăturii muzical-textuale ce va urma. 

 

 

 

CONCLUZII 
 
 

Acest demers de cercetare și-a propus abordarea interdisciplinară a unor lucrări 

muzicale românești de inspirație religioasă, care nu fac parte din categoria celor de largă 

cunoaștere în rândul publicului. Tocmai acest lucru a putut reprezenta un avantaj al prezentei 

teze, care și-a propus, ca scop final, prin intermediul regiilor, să poată crea o posibilitate reală 

a acestor lucrări de a fi cunoscute publicului larg și, implicit, sacralitatea conținutului lor 

muzical și textual să reprezinte unul dintre multiplele moduri prin care mesajul Bisericii poate 

ajunge la oameni. 

 În periplul interdisciplinar al lucrărilor alese, liantul a fost „sacrul”: ca parte din viața și 

preocupările compozitorilor, ca prezență în text și muzică și ca linie conducătoare în demersul 

punerii în scenă. Dacă în prima situație „sacrul” a fost ușor identificabil prin informațiile 

descoperite în diverse surse, în cea de-a doua situație, în analiza muzicală, el a fost desprins din 

sonorități decriptate ulterior prin intermediul cunoștințelor de muzică psaltică și liniară, 

deopotrivă, pentru ca în situația regiilor să fie chiar creat: prin alegerea cadrului montărilor, 

prin proiecțiile de elemente de factură religioasă sau prin indicațiile regizorale.  

 Pe lângă alegerea unor lucrări despre care nu se găsește un număr foarte mare de 

informații, viziunea interdisciplinară asupra lor apare ca un important element de noutate unde, 

poate, cel mai mare element de noutate și, totodată, de originalitate, îl ocupă secțiunea de regie. 

Elementul ce poate reprezenta o continuare a cercetărilor efectuate este punerea în scenă 

efectivă a lucrărilor analizate și schițate regizoral. Acest demers în sine, al materializării 

concepției, poate reprezenta un studiu întreg, detaliat în funcție de toate aspectele ce survin în 

concretizarea viziunii. 

Prezenta teză de doctorat este îmbogățită cu anexe care vin în completarea cercetării 

efectuate: fotografii, acte personale din arhive private sau intrate în posesia personală și 

comparații între librete și textul biblic sau, după caz, textul de la baza lor, care a servit drept 

inspirație.  



 16 

Bibliografia vastă, formată din izvoare (surse, dicționare, enciclopedii, manuale), 

literatură secundară (studii și articole) și surse web asigură asupra fundamentării cercetărilor pe 

o solidă informare, care e cu atât mai impresionantă ca număr de lucrări, având în vedere că 

analiza muzicală și partea regizorală reprezintă într-un procent mare contribuții personale. 

Astfel, sacrul prezent pe linia tuturor celor trei lucrări a fost evidențiat prin viziunea 

interdisciplinară a trei aspecte (teologic, muzical și regizoral) aplicate fiecărei lucrări în parte.  
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